

小馬揭15承包商攬千億防洪項目

強調需要重點審查



8月11日，小馬科斯總統在馬拉干鄢宮記者會上表示，民眾可舉報當地防洪工程狀況。馬科斯稱目前點名涉嫌防洪工程弊案的相關人士為時尚早。

小馬：不明白中國所謂「玩火」何意 稱無論中國抗議與否 菲都將被捲入台海戰爭

美聯社馬尼拉8月11日電：菲律賓總統小馬科斯週一表示，由於地理鄰近性與大量在台菲勞存在，菲國將無可避免地「被捲入」任何台海衝突，儘管中國對此言論提出強烈抗議。馬科斯在記者會上強調，在中國海警週一於黃岩島實施危險攔截並使用強力水炮驅離菲方船隻後，菲國海警、海軍及其他捍衛南海權益的船隻絕不退讓，將堅守爭議水域。這是這條全球重要貿易航道上長期領土爭端的最新衝突，近年中國與菲律賓的重疊主張持續升級。越南、馬來西亞、汶萊及台灣也聲索該水域部分區域。

自2022年中就任以來，馬科斯政府成為亞洲最直言批評中國南海強勢行動的政權之一，導致中菲關係嚴重惡化。菲方深化與美國的條約聯盟合作，並擴展與日本、澳洲、印度及部分歐盟成員國的安全聯盟，以強化對北京強硬立場的威懾。

中國上週抗議馬科斯訪印期間稱「菲國無法置身台海潛在戰爭」的言論，指控其干

涉內政並違反「一中原則」。

中國外交部發言人聲明「地理位置與在台菲勞數量不應成為干涉他國內政的藉口」，敦促菲方「嚴格遵守一中原則」。

馬科斯回應稱對中方抗議感到困惑：「我不明白他們所謂『玩火』何意，我只是陳述事實。我們不想要戰爭，但若台海爆發衝突，無論願意與否，我們都將被捲入。」

他強調：「我們必須為此預做規劃。」

菲律賓海軍准將傑伊·塔列拉另指控，中國海警船週一在黃岩島追趕菲方船艦並實施危險攔截。菲方船隻成功閃避水炮攻擊，而一艘中國海警船在追趕過程中意外撞擊中國軍艦受損，菲方已提議提供醫療等人道援助。中國官方尚未回應此說法。

被問及是否下令菲方船隻撤離爭議海域，馬科斯明確表示：「沒有萬靈丹能解決所有問題。我們將持續存在、捍衛領土、行使主權，無論遭遇何種反對，都會如過去三年般堅持下去。」

中國公民在BGC被劫百萬現金首飾

本報訊：四名嫌疑人8月8日在杏義市文尼法壽環球城（BGC）搶劫一名中國籍人士的名貴手錶與項鍊。

杏義市警方通報，搶劫案發生在文尼法壽環球城福布斯鎮路26街。

騎乘摩托車的嫌犯搶走30歲事主的勞力士手錶。

價值100萬披索與蒂芙尼銀項鍊，價值

16.4萬披索後逃逸。

警方警告當舖、珠寶收購商及民眾勿收購贓物，強調「購買或接收贓物屬違反《反銷贓法》或第1612號總統令的犯罪行為，可處監禁及吊銷營業牌照」。

警方聲明表示：「若發現有人試圖銷贓，請立即通報杏義市警察局。任何掌握嫌犯或贓物線索者，請速聯繫本局。」

菲將尋求美國豁免半導體關稅

本報訊：總統投資與經濟事務特別助理吳詩澤表示，針對美國計劃對半導體產品徵收100%關稅的報道，菲律賓正尋求豁免。

在菲律賓經濟記者協會經濟論壇上，吳詩澤表示美國尚未就此發布官方聲明，菲國政府也正就相關報道與美方進行澄清。

此前美國曾宣布半導體將豁免於19%的關稅，但近期又表示將對特定公司的半導體產品徵稅。

吳詩澤指出，當局正在核實這些說法的真實性，同時持續與美國進行談判。

吳詩澤在論壇場邊表示：「我們正努力爭取多項產品豁免。例如針對美國無法大量生產、而出口國可充足供應的產品，可以尋求豁免。」

他希望美國能考慮到菲律賓僅是漫長供應鏈的一環，且不出口成品。

他補充，當初將業務外包至菲律賓的原因，可能正是美國缺乏願意從事相關工作的勞動力。

勞工部發佈8月假日薪資計算準則

本報訊：勞工部週一提醒雇主，應依法給付員工於8月21日「尼蕊·亞謹諾日」與8月25日「國家英雄日」出勤之薪資。根據2025年第11號勞動行政命令，該兩日分別屬特別非工作假日與固定假日，適用以下給薪規定：

8月21日（尼蕊·亞謹諾日，特別非工作假日）

未出勤者適用「無工作無薪資」原則，惟公司政策、慣例或團體協約（CBA）

另有給薪規定者除外

- 出勤前8小時：基本工資×130%
- 加班時數：基本時薪×130%×130%×加班時數
- 逢休息日出勤前8小時：基本工資×150%
- 逢休息日加班時數：基本時薪×150%×130%×加班時數

8月25日（國家英雄日，法定假日）

<下轉第4版>

本報訊：根據小馬科斯總統下令審計的初步結果，過去三年間15家承包商獲得了菲律賓防洪預算的最大份額。

總統小馬科斯表示，其任內共實施了9,855個防洪工程項目，總價值約5,450億披索。

審計記錄顯示共有2,409家獨立承包商，該數字初看並無異常，但資金分配引發關注。

15家承包商獲取了總預算的20%，約1,000億披索。其餘4,360億披索由2,394家承包商分配。

小馬科斯公布的15家承包商名單如下：

Legacy Construction Corporation
 Alpha & Omega Gen. Contractor & Development Corp.
 St. Timothy Construction Corporation
 QM Builders
 EGB Construction Corp.
 Topnotch Catalyst Builders Inc.
 Centerways Construction and Development Inc.
 Sunwest Inc.
 Hi-Tone Construction & Development Corp.
 Triple 8 Construction & Supply Inc.

Royal Crown Monarch Construction & Supplies Corp.

Wawao Builders

MG Samidan Construction

L.R. Tiqui Builders Inc.

Road Edge Trading & Development Services

五家企業——Legacy Construction Corp.、Alpha & Omega Gen. Contractor & Development Corp.、St. Timothy Construction Corporation、EGB Construction Corp.及Road Edge Trading & Development Services——的工程項目幾乎遍及全國所有地區。

小馬科斯表示：「這五家承包商的項目幾乎涵蓋全國。因此，對我而言，這些是需要重點審查的對象。」

在15家企業中，St. Timothy Construction特別引人注目，該公司今年稍早退出與選舉署合作供應中期選舉系統的合資計劃。據信其與爭議企業St. Gerrard Construction為同一實體，後者由落選的巴石市長參選人莎拉·迪斯卡亞（Sarah Discaya）所有。

小馬科斯公布的初步結果時強調「並非指責任何一方」，但認為需要深入審查。他也啟用網站，供民眾查詢所在地區的防洪工程項目並舉報可疑違規情況。

是導致局勢緊張根源

中新社北京8月11日電：中國外交部發言人林劍11日在答記者問時表示，菲方在海上蓄意侵權挑釁是導致局勢緊張的根源。

有記者提問，週一，一艘中國船隻似乎在南海一處有爭議的淺灘附近用水炮攻擊了一艘菲律賓船隻。菲海岸警衛隊發言人在X平台上發帖稱，在黃岩島附近，菲船隻和漁民遭遇中方船隻「危險操作和阻截行為」。中方能否證實？對此有何評論？

林劍指出，黃岩島是中國固有領土。8月11日，菲律賓派多艘海警船、公務船和所謂漁船侵闖黃岩島領海，菲軍機同時侵闖黃岩島領空。菲方行徑嚴重侵犯中方主權和權益，嚴重危害海上和平穩定，性質惡劣。中方依法採取必要措施維護自身領土主權和海洋權益，合理合法。

林劍說，事實再次證明，菲方在海上蓄意侵權挑釁是導致局勢緊張的根源。中方敦促菲方立即停止侵權挑釁，不要挑戰中方維護自身合法權益的堅定決心。

另有記者提問，據報道，日本海上自衛隊護衛艦於去年7月在浙江省近海誤入中國領海時，中方以警告射擊為由至少發射了兩發炮彈。報道稱，由於操作失誤，日方艦艇電子海圖未開啟顯示公海與他國領海邊界的開關。中方能否證實？對此有何評論？

林劍表示，關於去年7月日本海上自衛隊艦艇侵闖中國領海事，此前中方已闡述了有關立場。根據中國法律有關規定，外國軍用船舶進入中國領海須經中國政府批准。對於未經中方批准進入中國領海的外國軍用船隻，中方會依法依規處置。



8月11日，中國海警船在黃岩島附近向菲律賓漁業和水產資源局船隻發射水炮。

菲漁業局船隻遭中國海警水炮攻擊

中國海警：菲船侵闖依法驅離

本報訊：菲律賓漁業與水產資源局船隻成為中國海警在西菲律賓海的最新水炮攻擊目標。

菲漁業局多機能近海任務船「拿督蘇姆卡德號」與「拿督班卡亞號」，週一在黃岩島附近執行合法例行海上巡邏時遭遇此事。

黃岩島位於三描禮士省以西124海浬處，完全位於菲律賓專屬經濟區內，距離中國最近領土海南省則有472海浬。黃岩島自2012年起由北京實際控制。

抵達黃岩島南入口不久後，舷號4305的中國海警船多次逼近「拿督蘇姆卡德號」，實施船首攔截與穿越，同時發出無線電挑釁。

菲漁業局船員透過無線電回應：「你們在菲律賓專屬經濟區內對菲政府船隻的不安全操作與危險行為已遭記錄，此舉違反國際法與菲律賓國內法。」並要求中國海警船「停止這些行為，勿干擾此次合法海上巡邏」。

無線電交鋒後，中國船隻發動持續40分鐘的水炮攻擊，所幸未造成人員傷亡，僅船尾部分桌椅受損。

一艘中國海上民兵船也參與攔截，「拿

督蘇姆卡德號」船長嫋熟改變航向避免進一步損害。

另艘舷號3306的中國海警船雖對「拿督班卡亞號」發射水炮但未命中。兩艘菲漁業局船隻持續航行未退縮。

當日下午3時許（水炮攻擊7小時後），兩船抵達黃岩島西部，與菲漁業局另兩艘船隻「拿督羅馬佩內特號」、「拿督巴勒蘇薩號」會合。

成功為30餘艘菲律賓漁船完成柴油、飲水、食物與藥品補給任務，過程中至少5艘中國海警船在旁監視。

中新社北京8月11日電：中國海警局11日消息，中國海警局新聞發言人甘羽表示，當日，菲律賓組織多艘海警船、公務船，以給漁船運補為幌子，不顧中方一再勸阻和警告，執意侵闖中國黃岩島附近海域。

甘羽表示，中國海警依法對菲船採取跟監外逼、攔阻管制等必要措施予以驅離，現場操作專業規範、正當合法。黃岩島是中國固有領土。

中國海警將依法在黃岩島海域開展維權執法活動，堅決維護國家領土主權和海洋權益。